

## Măsuri pentru creșterea raportului venituri/PIB

1.Reforma Agenției Naționale de Administrare Fiscală (ANAF) prin digitalizare, vizează necesitatea asigurării sustenabilității pe termen lung a finanțelor publice, prin creșterea raportului venituri/PIB (cu 2,5 puncte procentuale până în trimestrul IV 2025, comparativ cu 2019) și reducerea decalajului fiscal la TVA (cu 5% până în trimestrul IV 2026, comparativ cu 2019), prin creșterea conformării voluntare a contribuabililor, îmbunătățirea proceselor de administrare a impozitelor și taxelor și asigurarea capacității de răspuns la provocările informaționale actuale și viitoare. Acestei reforme îi sunt asociate investiții în valoare de 291,4 mil. Euro.

Pana la aceasta dată au fost conectate casele de marcat la sistemul informatic al ANAF, ponderea serviciilor online oferite de ANAF a crescut considerabil, s-a asigurat formarea personalului cu privire la utilizarea sistemului de management al riscurilor, s-a extins și îmbunătățit platforma utilizată pentru schimbul internațional de informații (AEOI), iar activitățile de implementare a Hub-ului financiar au demarat și sunt în progres conform planificării.

De asemenea, a fost extinsă capacitatea ANAF de asigurare a serviciilor electronice-telefonice prin Call-Center pentru contribuabili, a fost realizată interconectarea SPV pentru persoane fizice cu Ghișeul.ro și a fost operaționalizat sistemul One Stop Shop (OSS) pentru simplificarea procedurii de declarare și plată a TVA (B2C).

În vederea eficientizării activității de colectare a veniturilor la bugetul general consolidat și reducerea evaziunii fiscale s-a emis OUG 109/2023 privind înființarea, dezvoltarea și administrarea unui centru de servicii și date financiare, fiscale și vamale al administrației publice înființat și dezvoltat la nivelul Ministerului Finanțelor, denumit hub financiar, bazat pe o structură hardware și software omogenă, de interes esențial pentru securitatea financiară a statului, dezvoltată în condiții de securitate cibernetică, constând într-un ansamblu de resurse informatice și sistemele informatice găzduite pe infrastructură, care se interconectează la nivel de servicii cu Platforma de cloud guvernamental. Hubul financiar este de uz și interes public general pentru interesele financiare ale statului român și ale Uniunii Europene.

Pentru prevenirea, reducerea și combaterea evaziunii fiscale și a fraudelor fiscale, în decembrie 2023 Guvernul a emis OUG 116, conform careia Ministerul Finanțelor, prin Centrul Național pentru Informații Financiare administrează sistemul informatic de interes strategic național, bazat pe utilizarea datelor existente despre operațiunile impozabile furnizate de Sistemul informatic național RO e-TVA, a sistemelor RO e-Factura, RO e-Case de marcat electronice, RO e-Sigiliu, RO e-Transport și a altor modulele de valorificare în procesul de administrare fiscală, de a căror de utilizare/ implementare cu termene estimate pe parcursul anului 2024 și începutul anului 2025, depinde succesul creșterii gradului de colectare.

### **Prezentare componente digitalizare**

#### **A.RO e-Transport**

Sistemul RO e-Transport este un sistem informatic prin care MF/ANAF monitorizează transportul rutier pe teritoriul național al bunurilor.

**Legislația RO e-Transport** instituie monitorizarea **tuturor** transporturilor rutiere de bunuri cu risc fiscal de pe teritoriul național, cu excepția celor care circulă sub acoperirea legislației vamale.

RO e-Transport constă în 3 module:

- Modul destinat contribuabililor care au obligația de a notifica informații.

O parte a analizei acestui modul a fost folosită în cadrul RO e-Transport. Practic, acest modul a fost integrat și extins pentru a răspunde necesităților RO e-Transport.

- Modul rapoarte operative.

Modulul va prelua informații prin camerele de luat vederi amplasate în punctele de trecere a frontierei și le va asocia cu notificările din sistem și cu alte date aflate la dispoziția ANAF sau transmise de alte instituții (de exemplu, CNAIR) referitoare la mijlocul de transport identificat.

- Modul analiza risc.

De asemenea, toate datele notificărilor din RO e-Transport vor constitui sursă de date pentru viitoarele dezvoltări de analize de risc.

### **Sistemul RO-eSigiliu**

Proiect inițiat de AVR împreună cu ANAF și cu suportul CNIF, pentru asigurarea monitorizării și securității transporturilor rutiere de mărfuri pe teritoriul României.

E-Sigiliu va monitoriza transportul marfurilor pe cale rutieră și posibilele puncte de „deturnare” a acestora. De exemplu, marfurile care conform documentelor de transport, ar trebui să tranziteze România, dar în realitate sunt vândute fără factură în România.

e-Transport vizează doar transporturile de bunuri riscante din punct de vedere fiscal, fiind orientat pe administrarea și documentarea transporturilor.

### **E-Factură**

De la 1 ianuarie 2024, s-a instituit facturarea electronică obligatorie pentru toate tranzacțiile efectuate între persoanele impozabile stabilite pe teritoriul României. Măsura este aplicabilă până la 31 decembrie 2026.

Factura electronică este cea factură care a fost emisă, transmisă și primită într-un format electronic structurat care permite prelucrarea sa automată (formatul și prelucrarea sunt definite de normele naționale).

Beneficii:

✓ Oferă o imagine de ansamblu, în timp real, asupra execuției bugetare și în următoarea etapă, a tranzacțiilor în relația relația business-to-business (B2B);

- ✓ Contribuie semnificativ la reducerea fraudei TVA la nivel național, cât și în cadrul Uniunii Europene. **Va reduce pierderile asociate cu evaziunea fiscală;**
- ✓ Sistemul va oferi date în timp real, lucru care va conduce la eficientizarea procesului de colectare și, implicit, asigurarea necesității de investiții ale statului român;
- ✓ Eficiență, predictibilitate și transparență în cheltuirea banilor de către instituțiile publice;
- ✓ Datele colectate prin acest sistem vor fi suport pentru analize predictive mai detaliate ale evoluției economice, identificarea asimetriilor din economie și implementarea unor politici fiscale pertinente care să asigure un cadru natural de dezvoltare al mediului de afaceri.

## E.TVA

Bazat pe datele din e-Factura și e-Case de marcat, e-TVA va genera automat deconturi de TVA precompletate. Astfel, contribuabilii vor beneficia de un proces simplificat, iar autoritățile fiscale vor avea la dispoziție date mai precise și actualizate, contribuind la lupta împotriva evaziunii. Termenul de implementare este 1 august 2024.